ЗАДАНИЕ НА ПРАКТИКУ
УП.01 Учебная практика. Содержание собак и уход за ними

В рамках учебной практики обучающимся проводятся предварительные мероприятия, включающие в себя формирование «нормальных» условий содержания собак. Анализ и оценка фактических условий содержания и применения собак осуществляется в рамках производственной практики. В ходе прохождения учебной практики обучающемуся необходимо:
· Осуществить подбор и анализ нормативной и научной документации по содержанию, уходу за собаками, оценке параметров микроклимата питомника, в том числе применяемой в производственной деятельности профильной организации. Перечень нормативной, научной и иной документации, а также краткое описание их содержания, должен быть включен обучающимся в приложение 01 к отчету о практике. 
· Осуществить планирование территории и строений, планировки строений питомника согласно нормативным требованиям с учетом условий и возможностей профильной организации. В отчете должно содержаться описание территории и строений, планировки строений питомника, с расположением основных построек в основной и административно-хозяйственных зонах), в том числе схематичное изображение питомника. 
· Определить подходящий рацион кормления собак, содержащихся в профильной организации. В отчете отразить содержание рациона и его особенности, положительные и отрицательные стороны подобранного рациона.
· Определить надлежащие условия стрижки и тримминга собак, применяемых в профильной организации
· Определить нормативные требования по ветеринарному обслуживанию собак, применяемых в организации (составить перечень необходимых ветеринарных мероприятий)

