ЗАДАНИЕ НА ПРАКТИКУ
ПП.01 Производственная практика. Содержание собак и уход за ними

В рамках производственной практики обучающимся проводятся анализ и оценка фактических условий содержания и применения собак в профильной организации. В ходе прохождения производственной практики обучающемуся необходимо:
· Осуществить анализ содержания, ухода за собаками, оценке параметров микроклимата питомника на предмет соответствия нормативным требованиям. В отчете отражается сравнительная характеристика нормативных  требований (исходя из содержания нормативных актов и научной литературы) и фактических условий содержания собак в профильной организации. 
· Осуществить анализ и оценку территории, строений, планировки строений питомника профильной организации, в том числе через сравнение с нормативными требованиями. В отчете должно содержаться описание территории и строений, планировки строений питомника, с расположением основных построек в основной и административно-хозяйственных зонах), в том числе схематичное изображение питомника профильной организации.
· Осуществить анализ рациона кормления собак в профильной организации. В отчете отразить фактический рацион кормления собак, а также оценку его соответствия нормальным условиям кормления собак, положительные и отрицательные стороны применяемого рациона.
· Осуществить анализ условий стрижки и тримминга собак профильной организации. В отчет отразить фактические выполняемые мероприятия в профильной организации, выводы об их достаточности.
· Осуществить анализ условий ветеринарного обслуживания собак в профильной организации, сделать выводы об их достаточности.

