Задача № 1
Предприятие «Метпром» приобрело сырье для производства продукции в конце отчетного года. На момент оприходования сырья первичные документы еще не поступили (неотфактурованная поставка). Стоимость сырья оплачена по договорной цене. Перечислена поставщику сумма 41 300 рублей (в т.ч. НДС 6883,33). Сырье использовано в отчетном году на изготовление продукции.
Документы от поставщика поступили в начале следующего года до утверждения отчетности, причем цена сырья составила 34 000 рублей (без НДС) (найти общую сумму оплаты).
Предприятие «Метпром» предъявило претензию на возмещение излишне уплаченной суммы за сырье. Поставщик принял и оплатил претензию.
Решение задачи отразить бухгалтерскими проводками.

Задача № 2
Предприятие «Консул» получило сырье на сумму 20 000 рублей. Часть сырья на сумму 5 000 рублей при приемке оказалась ненадлежащего качества. Предприятие приняло и оплатило только ту часть, которая соответствует условиям договора. Отразить получение проводками.

Задача № 3
В отчетном периоде поставщикам за поставленную муку на предприятие АО «Хлебопродукт» была произведена оплата в сумме 38 500 рублей (НДС 10%), также АО «Хлебопродукт» оплатило подрядчикам за ремонт оборудования кондитерской линии сумму 43 011 рублей (НДС 20%). Определить стоимость поставленной муки и стоимость ремонтных работ. Задачу отразить проводками.

Задача № 4
В отчетном периоде на предприятии ООО «Мебель» оприходована фурнитура от поставщиков на сумму 7 630 рублей, гвозди на сумму 1 360 рублей и оборудование на сумму 124 200 рублей. Определить суммы, перечисленные поставщикам товарно-материальных ценностей.
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